

Foaia Diecezană

Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

<p>Prețul abonamentului:</p> <p>Pe un an 240 Lei Pe jumătate de an 120 Lei Pe un pătrar de an 60 Lei Un număr 5 Lei Pentru străinătate pe un an 300 Lei</p>	<p>APARE DUMINECA</p> <p>Manuscrisele nu se înapoiază și se adresează redacției „Foaia Diecezană”, iar banii pentru abonamente și înscrierilor se trimit administrației „Tipografia și Librăria Diecezană” în Caransebeș.</p>	<p>Prețul inserțiunilor:</p> <p>Pentru publicațiuni oficiale, concurse edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conțin până la 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200 de cuvinte 180 Lei, de aci în sus 200 Lei</p>
--	--	---

Garizim și Ierusalim.

Istoria comparativă a religiunilor cuprinde astfel de adevăruri pe cari din când în când trebuie să le scoatem la soare și să le scuturăm puțin. Nu există un singur petec de pământ unde să trăiască oameni fără credință în o altă lume decât ceiace se vede. Prin studierea realităților se confirmă perfect cuvintele bătrânului Plutarh: „E mai ușor să zidești o cetate în aer, fără pământ decât să întemeiezi o societate fără credință și fără altare”.

Chiar realitatea dură îl silește și pe sângerosul Robespierre să mărturisească că „de puțină religie tot, avem lipsă”. Deci, nu preoții, ci istoria stabilește adevărul de nerăsturnat, că fără credință nu se poate trăi și da dreptate perfectă evangheliei că „cine nu va crede se va osândi”. Credință a fost și este, dovedindu-se de inextirpiabilă din sufletul omenesc. Necazul este în altă parte; oamenii și-au închipuit și își închipuiesc că credința și-o formulezi așa cum îți convine mai bine.

Dacă am băga într'un sac un strat de petrii ascuțite și un strat de ouă fragile, este evident că aceste din urmă la prima rădicătură, s'ar face praf.

Cei mai mulți oameni susțin însă sus și tare, că credința pe care o simt că se zbate în sufletul lor, este un sac în care poți vârî orice poțtești.

Sunt creștini, cari admit că există Dumnezeu, dar nu mai admit odată cu capul că acest Dumnezeu vede și știe tot și în consecință au perfecta convingere că te poți ascunde pe acest pământ, și că Dumnezeu numai atunci ia notiță când vrei tu singur să ieși la lumină, aducând câte o lumină mare la biserică sau făcând câte o sgomotoasă faptă de milostenie. Încoalo e

taină și întunec în întreaga viață omenească. Câte tirade schinteietor de frumoase se rostesc despre biserică, din partea oamenilor cari nu au avut curajul niciodată în viața lor să asiste la sfânta liturgie, dela început până la sfârșit. Câți creștini nu vorbesc pe un glas tânguios despre patimile Mântuitorului și ale sfinților, îndurate pentru dreapta credință, de tu biet ascultător naiv ești convins că vorbitorul, dacă ar cere trebuința, ar face la fel ca apoi după un ceas să vezi că credința mult cinstului vorbitor este un sac în care stau perfect de bine la un loc și mila și cruzimea.

Toate ar fi perfect de bine cum sunt, dacă Dl nostru Iisus Hristos nu ne ar fi pus înaintea ochilor pentru pururea aducere aminte a pășaniei administratorului crud, care în ceasul când a dobândit mila dela Dumnezeu, a strâns de gât pe datorășul său.

Credința cu o sută de chipuri și amestecată cu elemente diametral opuse ei, nu este credință și nu e primită la Dumnezeu. Poartă numele frumos, dar nu e credință curată și caldă în Dumnezeu, aceia care operează după împrejurări și circumstanțe, când pe front omenesc, când pe front ceresc.

Oamenii pot să-și permită, fiindcă sunt înzestrați cu voie liberă, azi să aducă jertfă azi pe Garizim și mâine în Ierusalim, dar po-triveala aceasta foarte eficace din punct de vedere omenesc, nu este îngăduită de Dumnezeu Cel Atotputernic și a Totbun.

Creștinii din zilele noastre trebuie să răspundă la o întrebare mare a Mântuitorului nostru Iisus Hristos, cum e cu putință să ieie pe dinainte *cooperăția economică, cooperăției sufletești și coperăției creștine.*

Lumea înțelege și e foarte bine că tinde la o asociere pentru a vinde mai bine consuma-

torilor interni și externi grâul, porumbul, găștele și purceii, și e foarte simptomatic că tot această lume nu vrea să înțeleagă de ce însemnatate covârșitoare este asocierea creștină ca toți să ne rugăm la fel, să credem la fel și să fim buni la suflet la fel.

Dece este cu puțință ca sluga să fie la biserică și stăpânul la strand, săracul să plângă la ușa bisericii și bogatul să se desfăteze undeva la iarbă verde. Dece este cu puțință ca tu cel sus pus să nu înțelegi, că subalternul tău are suflet la fel ca tine, pe care îl doare, ce te doare pe tine și îl bucură ce te bucură pe tine.

Cooperarea sufletească care ar vindeca mii de răni și ar face să înceteze râuri de lacrimi, s'ar realiza mai degrabă decât credem, dacă toți am avea aceeași credință curată, singură, corectă și posibilă, cum ne-o cere Domnul nostru Iisus Hristos, fără deosebire de rang și avere materială sau sufletească.

„Aveți credință“ zice Mântuitorul lumii, și munții se vor ridica din loc și se vor arunca în mare, dar credința aceasta nu este aceea, care se poate așa de bine asemăna cu'n sac în care sunt petrii și ouă.

Credința aceasta este aceia care nu se poate cumpăra pe nici un preț înalt din lumea aceasta, credința aceasta este aceia, care nu se alterează la un compliment omenesc.

Credința aceasta este aceia care nu suferă să fie macar pătată de considerațiuni omenesti, ci stă dreaptă și neclintită, și în fericire și nefericire. Credința aceasta este blândă și umilă, care dă odihnă sufletelor noastre, așa cum a cerut-o și o cere Iisus Hristos.

Credința aceasta va prefăce neamul nostru într'un bloc contra căruia nu se va găsi mijloc diavolesc de spargere. Credința aceasta ne va fi pavăză sigură contra tuturor dușmanilor.

Cu credință nu „etichetă“, ci *forța sufletească*, unde vom pune noi mâna, va pune Dumnezeu mila. Este timpul suprem să ne gândim că credința pentru toți are *unele și aceleași cerințe și obligații*, și că această credință nu-i permis să o interpreteze nimeni, nici cel de jos, nici cel de sus, după bunul plac. Uniți în cugete și simțiri vom putea fi numai prin aceeași credință, altcum continuăm să ne închinăm, fără duh și fără adevăr, unii în Garizim și alții în Ierusalim.

Dr. Ștefan Cioroianu
protopresbiter.

Cursurile Serviciului Social din Caransebeș

Experiența bogată a Fundației Culturale Regale, a contribuit foarte mult la organizarea Serviciului Social.

Doctrina, se poate rezuma în formula foarte simplă: organizarea satului prin sine însuși.

Metoda, este cuprinsă în 2 adevăruri simple: cunoașterea directă pe teren a realităților țărănești și numai rezemată pe această cunoaștere, acțiunea directă de învioreare și de îmbunătățire, prin deșteptarea puterilor proprii ale satului. Intrucât acțiunea S. S. are organul executiv în Căminul Cultural, s'a simțit necesitatea unor cursuri de inițiere care să formeze conducătorii acestor organizațiuni.

Pentru Ținutul Timiș s'a organizat la Caransebeș un curs la care participă 60 elevi, preoți învățători, profesori, avocați etc. Tabăra este condusă de Dl. profesor Traian Topliceanu ca director, de av. Romulus Spireșcu comandantul taberei, Dr. Paul Stănescu medic director de studii, având ca secretar pe d-șoara Lucreția Lăzărescu inv., iar ca econom pe av. Paul Iova.

Cursurile au început la 1 August în care zi s'au făcut înscrierile, premergând o însuflețită cuvântare de introducere a directorului *Traian Topliceanu* precum și recomandățiunile regulamentare ale d-lor *cmdt. R. Spireșcu* și *Dr. P. Stănescu*. Incalzarmarea este în școala normală prin bunăvoința și solitudinea d-lui dir. G. Neamțu. Cele văzute dau dovadă de grijă — până în cele mai mici amănunte — asupra perfecte organizări a S. S.

După masă s'a făcut un marș de recunoaștere în Teiuș, unde dl. prof. Tr. Topliceanu, a arătat topografia și istoricul regiunii punând în curent pe cursiști cu geopolitica Centrului.

Seara între orele 20.30—22 se ține ședința critică în care se pun la punct anumite constatări și recomandățiuni. Ziua întâia s'a încheiat cu cimentarea unei frumoase prezentări între echipieri și comandanți, așa cum cere și stă bine unei tabere.

În ziua de 2 VIII numărul cursiștilor crește cu echipieri voluntari dintre inv. și preoții din împrejurimi, ceace mărește importanța și prestigiul cursului.

După ceremonialul ridicării pavilionului, se intră în programul propriu zis, făcându-se dela orele 8 la 12,30 un marș de recunoaștere la fabrica de cherestea din Balta Sărată și anchetă socială în Buchin. D. m. dl. prof. Tr. Topliceanu conferențiază despre rostul Căminului Cultural în viața satului, făcându-se și vizita medicală la 2-a echipe din grup. În aceeași zi d. m. la ora 4, preoții cursiști se prezintă în audiență la *Prea Sf. Sa Episcopul Dr. Vasile Lăzărescu*, care cu părintească grijă le dă recomandățiuni de comportare, însuflețindu-i pentru o totală integrare în noul ritm al vremii în care preotul este chemat a-și da toată contribuția pentru ridicarea satului. De altcum *Prea Sf. Sa Episcop Dr. V. Lăzărescu* totdeauna a fost în fruntea tuturor mișcărilor pentru ridicarea satului, binevoind a făgădui că va profita de orice clipă liberă, pentru a merge în fruntea taberii la sate cu ocazia anchetelor sociale considerând această acțiune cea mai corespunzătoare pentru cunoașterea și adecă dinamizarea satului nostru ort. rom. și ca un foarte important mijloc de pastorație individuală și colectivă.

În programul criticii de seara, precum și în ordinul de zi al comandamentului se constată multă însușire, camaraderie și interes din partea cursiștilor. Se pun deci cele mai mari nădejdi de viitor, în munca celor 60 cursiști.

Pr. Tr. Constantin.

Cosmogonia biblică și teoriile științifice.

De Pr. I. Firca.

(Continuare)

Dar această clasificare din referatul mozaic poate fi la fel de bine considerată și ca inspirație literal, căci, ea nu contravine nu numai adevărului religios, dar nici vre-unui alt fel de adevăr, deci nici celui științific, nefiind susceptibilă de nici o critică obiectivă. Împărțirea regnului vegetal în verdeață (plante simple, inferioare) ierburi și arbori¹⁾, pe lângă că e conformă logicei și metodologiei tuturor vremurilor, are și o temelie la fel de „științifică“, ba chiar mai solidă ca a oricărui sistem modern de clasificare, căci ea a străbătut și va răsbate veacurile, în timp ce celelalte mor spre a face loc altora. Această privire a lucrurilor și fenomenelor naturii după aparență și nu după ființa lor internă — care de altfel nici nu poate fi sesizată direct, ci dedusă tot din aparențe — are avantajul de a corespunde simțului comun sau bunului simț al omenirii de totdeauna care nu variază odată cu „adevărul“ științific. Și ea corespunde și felului de gândire și pricepere al tuturor și aceasta e potrivit planului și scopului revelației. Și la fel e cu clasificarea animalelor în forme aquatice, terestre și aeriene²⁾ ori a corpurilor cerești în soare, lună și stele³⁾. Mediul de viață în care își desfășură existența formele de viețuitoare este de altfel un criteriu de clasificare folosit tot mai mult în ramura biologiei cunoscută sub numele de *biocoenose*, toate formele de ființe vii dintr'un mediu având un aer de înrudire ce rezultă din o sumă de caractere comune, specifice aceluia mediu.

Clasificarea sistematică a formelor și fenomenelor din natură a fost impusă minții cercetătoare spre a sesiza rânduiala și ordinea prin cari înțelepciunea divină a transformat *haosul* în *cosmos* și spre a putea astfel domina intelectualicește variata lor multiplicitate prin reducerea la simplitatea anumitor tipuri. Cu tot progresul realizat de științele naturale, suntem încă departe de a fi ajuns la o clasificare întru totul firească și

care să întrunească sufragiile de adeziune ale tuturor cercetătorilor. Toate clasificările cari le avem astăzi sunt în bună parte artificiale, bazate numai pe anumite criterii și caractere cari nu totdeauna sunt esențiale. În aceste clasificări nu au loc precis o mulțime de forme, cari sunt cu totul arbitrar dispune într'o grupă sau alta, sau în grupe ipotetice, fără existență reală. Și nu se va ajunge vre-odată la o clasificare desăvârșită — cred, eu, — întrucât „filogenia“ e inexistentă în natură, domeniul în care ea stăpânește limitându-se între scoarțele tratatelor de biologie filosofică. Căci acel „fiecăre după felul său“ din Geneza biblică e înțelepciune dumnezeiască, în timp ce „descendența speciilor unele din altele“ este un „adevăr“ omenesc. Neexistând dar o clasificare reală și o pozitivă în științele naturale, nimeni nu poate fi îndreptățit să taxeze de neștiințifică pe a lui Moisi, care ar fi vinovată de a nu fi ținut seama de cunoștințele de sistematică modernă „filogenetică“.

Și cu toate cele spuse până aci, deși Moisi în referatul lui nu face o expunere științifică, ci vorbește ca un învățător de credință inspirat de Dumnezeu și acomodându-se priceperii omului comun, nu erudiției savantului, totuși — vrând să arate atot înțelepciunea lui Dumnezeu — el istorisește că această creațiune a lumii prin Dumnezeu s'a făcut în o ordine minunată, succesivă, fiind create întâi cele generale ca substrat și condiții pentru cele speciale; că întâiu au fost făcute cele inferioare și apoi cele superioare cele dintâiu fiind o pregătire și o condițiune pentru celelalte și prin aceasta referatul lui consonă cu adevărurile principale ale științei moderne, sau cel puțin nu contrazice acele adevăruri⁴⁾. Și în general, deși Sf. Scriptură nu cuprinde date științifice pentru ele înșile, totuși cele menționate întâmplător, nu contrazic — pentru cine le pătrunde sensul afirmațiile obiective ale științelor pozitive. Ele prezintă în orice caz mai puține împotriviri „legilor firii“ decât chiar faimoasa teorie cosmogonică *Kant-Laplace*⁵⁾.

Hettinger afirmă că există trei mari adevăruri pe cari cercetările naturaliste le confirmă tot mai mult — și acestea sunt atestate și de cosmogonia biblică — anume, că lumea prezentă a trecut prin o serie de perioade progresive până a ajunge la starea actuală, că diferitele constelații și astre s'au individualizat dintr'o materie luminoasă anterioară lor și că toate speciile de

4) „Si la Bible n'est pas la révélation des sciences, elle n'en est pas non plus la contradiction“, spune *Meignan* în prefața cărții sale „*Le monde et l'homme primitif selon la Bible*“, Proisiéne édition. Paris-Bruxelles, 1879, p. IX.

5) N. Colan, op. cit. p. 30.

1) Cf. Gen I. 11—12.

2) Cf. Gen I. 20—25.

3) Cf. Gen I. 16.

plante și de animale au precedat creațiunea omului⁶⁾.

„Cosmogonia biblică e — așadara — în acord cu principiile fundamentale ale științelor moderne, nu însă cu detaliile lor, cari au numai valoare ipotetică și deci problematică⁷⁾“.

Și acest lucru l-au mărturisit și mulți oameni de știință, văzând ideile înalte din punct de vedere cosmogonic, pe cari Biblia le cuprinde. Așa *Cuvier*, întemectorul Anatomiei comparate și al Paleontologiei și autor al cărții ce a făcut epocă: „*Sur les révolutions du globe*“ spune: „*Moise nous a laissé une cosmogonie, dont l'exacitude se vérifie chaque jour, d'une manière admirable*“⁸⁾. Și de atunci până, azi toate descoperirile și observațiile făcute în domeniul Geologiei și Paleontologiei au confirmat mereu ordinea de apariție a regnurilor și phyllumurilor ființelor organizate, trecută în Geneză.

(Urmează)

Ș T I R I

Luni în 31 Iulie a. c. Prea Sfințitul *Dr. Partenie Ciopron* Episcopul armatei, fiind în trecere prin orașul nostru, a vizitat garnizoana din Loc.

În curtea cazărni, fiind adunată oștirea, ofițerii și subofițerii care nu sunt plecați pe frontieră, a fost întâmpinat de către secretarul eparhial Pr. Petru Toma.

Prea Sfinția Sa a celebrat un serviciu divin, asistat de Protopresb. Dr. Zeno Muntean, Presb. Pavel Bogoevițiu și Petru Toma și de diac. Andrei Jucos. După terminarea serviciului divin Prea Sfinția Sa într-o prea frumoasă cuvântare, arată soldaților motivul ce l-a îndemnat să vină în mijlocul lor, le dă frumoase sfaturi patriotice și morale, explicându-le atât de frumos și pe înțelesul lor, pentru ce trebuie noi — dacă va fi nevoie, — să ne dăm și viața pentru Țară și Rege.

Urând Majestății Sale Regelui, capul suprem al oștirii, domnie glorioasă și viață lungă, încheie îndemnând să păstrăm cu slințenie moștenirea ce am primit-o dela înaintași, cari s'au sacrificat, pentru înfăptuirea ei. În uralele soldaților, se desparte de garnizoana noastră. Prea Sfinția Sa, trece apoi la reședința episcopoească și vizitează pe Prea Sfințitul Episcopul Dr. Vasile Lăzărescu, unde rămâne până seara.

Sfințiri. Prea Sfințitul Episcop Dr. Vasile Lăzărescu, a binevoit a sfinții întru preot, pe candidatul de preotie Coriolan Draghiciu, pentru parohia Zorlențu-mare și pe Iosif Braicher, pentru parohia Măidan.

Azi se inaugurează în orașul nostru, în cadre festive, cursurile Serviciului social în prezența P. S. Episcop Vasile.

6) Cf. op. cit. v. III., cap. Das Hexameron, p. 190.

7) Pr. I. Mihălescu: „Cosmogoniile popoarelor civilizate din antichitate, Cosmogonia biblică și cosmogonia științifică modernă“. Pitești, 1907.

8) În „Université catholique“ 1830, Avril, ap. Hettinger, op. cit. p. 190, nota 2; cf. Bettex, op. cit. p. 160.

Notă oficială

Liga navală Română a fixat ziua marinei pe 15 August, dat fiind că sânta Fecioară Maria este patroana marinarilor.

În această zi Onor. preoți vor pomeni — după datele trimise în trecut — pe toți eroii marinari români, și, fiind zi de hram în multe din bisericile noastre, să se facă propagandă pentru adunarea de fonduri pe seama marinei noastre.

Un disc special se va purta în toate bisericile, lămurindu-se în prealabil credincioșii printr'o cuvântare potrivită despre aceasta. Sumele colectate se vor trimite îndată pe adresa Ligii Navale Române, Str. Spiru Haret, 6, București.

Caransebeș, la 19 Iulie 1939.

Episcopul :

† Vasile

Consilier referent :

Nicolae Cornean

Concurse

Se publică concurs pentru primirea de tineri la Școala eparhială de cântăreți bisericești cu termenul de 15 Octombrie a. c.

Cererile celor care doresc să se înscrie în această școală se vor înainta Consiliului eparhial prin Oficiul Parohial.

La cereri se anexează următoarele documente:

1. Extrasul de botez al candidatului.
 2. Certificatul de absolvire a învățământului primar.
 3. Certificatul de moralitate, eliberat de Oficiul Parohial.
 4. Certificatul că petentul e deplin sănătos.
- Spre orientare comunicăm că în școală se primesc tineri cu vârsta între 15—25 de ani. Toți elevii sunt obligați să locuiască în internatul școlii.

Taxa de întreținere în internat este de 4200 Lei. Această sumă se poate urca și reduce după împrejurări.

Se achită în trei rate egale, de 1400 Lei de fiecare, anume: I-a la înscriere, a II-a la 10 Ianuarie 1940, iar a III-a la 10 Martie 1940.

Orice absență, justificată chiar, nu scutește de plată vre-unei rate de taxă. Deasemenea neplata vre-unei rate la timpul fixat atrage după sine eliminarea din internatul școlii și din școală.

În afară de aceste taxe fiecare elev va solvi o taxă de înscriere și Lei 50 pentru mobilier.

Elevii va aduce cu ei rufăria de pat și tot ce se cere la o școală cu internat.

Caransebeș, în 12 Iulie 1939,

Episcopul :

† **Vasile**

Consilier eparhial:

Nicolae Cornean

În baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhial ddo 8 Octomvrie 1938, No. 6696 B 1938, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană“, pentru ocuparea postului de preot la parohia de cl. II din Soceni, protopresbiteratul Bocșamontană, devenită vacantă prin penzionarea titularului.

I. Beneficii :

1. Sesiunea parohială în estensiune de 58 jug. și 394 st. p.
2. Un intravilan în estensiune de 900 st. p.
3. Interesele capitalului pentru terenul espropriat din sesiune de cătă C. F. R.
4. Venitele stolare uzitate.
5. Comuna bisericească se obligă a da preotului nou ales locuință în natură, până când se va zidi casă parohială, iar dacă preotul ales va ajunge la casă proprie, atunci cade acest obligământ al comunei bisericești.

II. Indatoriri :

Preotul ales este obligat a-și îndeplini datorințele preotești și pastorale, a predica regulat în fiecare Duminecă și sărbătoare și a catihiza fără altă remunerație.

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad în sarcina preotului ales.

Cei ce doresc să ocupe acest post, întru cât vor avea cvalificațiunea cerută, pentru parohii de cl. II, precum și binecuvântarea P. S. S. Episcopului diecezan, să-și înainteze cererea adresată consiliului parohial ort. rom. din Soceni, la oficiul protopopesc din Bocșamontană.

Reflectanții se vor prezenta, pe lângă prealabila încunoștiințare a Prea On. oficiu protopopesc, în vre-o Duminecă sau sărbătoare la sfânta biserică spre a-și arăta dexteritatea în oratorie, tipic și cântare bisericească însă nicidecum în ziua de alegere.

Soceni, din ședința consiliului parohial ținută la 18 Iunie 1939.

Antoniu Foiș

președinte.

Ioan Dorca

secretar.

În conțelegere cu oficiul protopopesc

Dr. Iosif Ieremia

protopop.

Nr. 3971 B ex 1939.

Acest concurs se publică cu aceea, că în baza aliniatului ultim al §-ului 29 din Regulamentul pentru parohii și în baza decisului Consistoria Iddto 3 Martie și respectiv 14 Aprilie 1914 Nr. 3053 B, ridicat și la valoare de concluz sinodal cu concluzul Nr. protoc. 33 ex 1914, precum și având în vedere decisiunea Consistorului mitropolitan Nr. 3581/1928 din 13 Nov. 1929 — birul parohial formează parte integrantă și egală din dotațiunea preotească și credincioșii sunt obligați a-l presta preotului.

Caransebeș, din ședința Consiliului eparhial, ținută la 11 Iulie 1939,

Episcopul :

VASILE

În baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhial No. 3176 B ex. 1949 din 20 Mai 1939, se publică concurs, cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană“ pentru postul de preot la parohia I-a de clasa I-a din comuna Șipet protopresbiteratul Buziaș devenită vacantă pe urma pensionării preotului Nicolae Stoia.

I. Beneficii :

1. Sesiunea parohială în estindere de 35 jugh. 235.
2. Birul parohial uzitat.
3. Veniturile stolare uzitate.
4. Ne fiind casă parohială, de locuință se va îngriji alesul preot.

II. Indatoriri :

Preotul ales este obligat ași împlini datorințele preotești și pastorale, a predica regulat în fiecare Duminecă și Sărbătoare și a catehiza la școala primară fără nici o remunerație.

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad în sarcina preotului ales.

Cei ce doresc să ocupe acest post, întrucât vor avea cvalificațiunea cerută pentru parohii de clasa I-a precum și binecuvântarea P. S. S. Episcopului diecezan, să-și înainteze cererile, adresate Consiliului parohial ort. rom. din Șipet, prin Prea. On. Oficiu protopopesc al Buziașului.

Reflectanții se vor prezenta, pe lângă prealabila încunoștiințare a Prea On. Domn protopresbiter tractual, în vre-o Duminecă sau Sărbătoare în Sf. biserică spre ași arăta dexteritatea în cântare, tipic și oratorie, însă nicidecum în ziua de alegere.

Șipet, din ședința consiliului parohial, ținută la 18 Iunie 1939.

Președinte,

Pr. Petru Turlici

Secretar,

Pavel Maery

În conțelegere cu Oficiul protopopesc.

Buziaș, la 27 Iunie 1939.

Pr. Ioan Gheța
protopresbiter.

No. 302 ex. 1939.

1—3

În temeiul ordinațiunei ven. Consiliu eparhial No. 3173 B 20 Maiu 1939, consiliul parohial ort. rom. a comunei Var jud. Severin, publică concurs pentru ocuparea postului de paroh, clasa a II-a a comunei Var, protopresbiteratul Caransebeșului, cu termen de recurgere de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană“.

I. Beneficii :

1. Sesiunea parohială, constătoare 3 jugh. arătură, restul fânați.
2. Stola obișnuită.
3. Locuință în casa parohială.
4. Retribuția dela stat.
5. Impozitele împrumutate cu aceste beneficii le suportă preotul.

Reflectanții, având prealabila încuviințare a Prea sfințitului Părinte Episcop își vor înainta cererea adresată Consiliului parohial din comuna Var, prin Prea. On. Oficiu protopopesc din Caransebeș, având a se prezenta în vre-o Duminecă în Sf. biserică, dar nu și în ziua alegerii.

Var, din ședința consiliului parohial, ținută la 11 Iunie 1939.

Preot Președinte,
Sinesiu Bistreanu

Invățător-notar
Nicolae Sârbu

În conțelegere cu Oficiul protopresbiteral.

Caransebeș, la 19 Iunie 1939.

Pr. Isaia Suru
adm. protopresbiter.

No. 3757 B ex. 1939.

Acest concurs se publică cu aceea, că birul parohial, adevă răscumpărarea birului parohial în sumă globală anuală face parte din beneficiile preotului.

Caransebeș, din ședința Consiliului eparhial ținută la 11 Iulie 1939.

Episcopul:

1—3

† **VASILE**

SPITALUL DE STAT DIN CARANSEBEȘ.

Nr. 199/1939.

PUBLICAȚIUNE.

Se aduce la cunoștință celor interesați că în ziua de 11 August 1939 orele 17 p. m. se va ține la Spitalul de Stat din Caransebeș a 2-a licitație publică pentru aprovizionare de pâine, lapte, carne și derivatele, precum și a coloniilor pe exercitiul financiar 1939-1940.

Caietul de sarcini se poate vedea în orice zi de lucru la administrația spitalului.

Concurenții vor depune odată cu ofertele sigilate și garanția provizorie de 5%.

Garanția definitivă este de 10% și va trebui completată până în ziua contractării.

Supraoferte nu se primesc.

Licitarea se va ține în conformitate cu dispozițiunile art. 88-110 din L. C. P. și Regulamentul O. C. L.

Ori ce ofertă care nu va fi făcută conform prezentei publicațiuni și caietului de sarcini, precum și ordinelor în vigoare, va fi respinsă dela licitație.

Caransebeș, la 24 Iulie 1939.

Medic de Spital,
Dr. A. Bora

Intendent,
Șt. Kralik

Publicațiune de licitație

Pe baza aprobării Ven. Cons. Eparhial No. 1030 E. 1939 se publică licitație cu oferte închise pentru darea în întrepriză a construirii și montării unui scaun de fier pentru 4 clopote în turnul bisericii, precum și pentru împrejmuirea cu gard de sârmă, „Decorativ“ a gardului grădiniței Sf. Cruci din fața bisericii și a fațadei dela curtea bisericii din comuna Teregova pe ziua de 20 August 1939 orele 4 d. m. în localul școlii primare.

1. Planul și devizul se pot vedea la of. parohial.
2. Concurenții vor depune deodată cu oferta și vadiul de 6% din prețul lucrării, în numerar sau efecte.
3. Spesele planului și ale devizului privesc pe întreprinzătorul pe care va rămânea lucrarea.
4. Participanților la licitație nu li-se acordă nici un fel de spese.
5. Cons. parohial își rezervă dreptul a da lucrarea acelu întreprinzător — indiferent de preț — care corespunde absolut vederilor lui din toate punctele de vedere. Teregova din ședința cons. parohial ținută în 30 Iulie 1939.

DIMITRE STOICHESCU.

președinte.

Dr. Traian Coșeriu.
secretar

Ripizi, cruci mari, pentru ripizi, sfeșnice pentru ripizi, chivoturi, policandre, sfeșnice mari cu mai multe brațe, toate lucrate din lemn de un anume lucrător adânc cunoscător al obiectelor bisericesti în stil bizantin; în condițiuni superioare se află de vânzare la LIBRĂRIA DIECEZANĂ, cu următoarele prețuri:

Ripizi Nr. 1	à	700	lei
" "	2	"	850 "
" "	3	"	1100 "
" "	4	"	850 "
" "	5	"	950 "
" "	6	"	850 "

Cruci mari pentru ripizi Nr. 1	à	850	lei
" "	2	"	950 "
" "	3	"	850 "
" "	4	"	700 "
" "	5	"	800 "
" "	6	"	950 "

Sfeșnice pentru ripizi Nr. 1	à	160	lei
" "	2	"	160 "
" "	3	"	190 "

Chivoturi Nr. 1	à	5500	lei
" "	2	"	3500 "
" "	3	"	4000 "

Policandre Nr. 1	à	2900	lei
" "	2	"	4800 "
" "	3	"	4600 "
" "	4	"	1850 "
" "	5	"	3800 "
" "	6	"	5000 "

Sfeșnice mari în fața Sf. Altar:

Nr. 1	à	1700	lei
" 2	"	1100	"
" 3	"	1000	"
" 4	"	1890	"
" 5	"	2000	"
" 6	"	2000	"

Cruci cu stativ mici 220—250 lei

„CRAINA“ S. A. pentru Comerț cu sediul în Iablanțița jud. Severin.

Convocare.

Domnii acționari ai Societății comerciale „CRAINA“ din Iablanțița sunt rugați a participa la a

V-a Adunare generală ordinară,

— de fine de an — pentru ziua de 29 August 1939 ora 15 din zi, la sediul din gara Iablanțița.

ORDINE DE ZI:

1. Raportul consiliului de administrație către adunarea generală cu dare de seamă a mersului societății în decursul anului expirat.
 2. Rezultatul hotărârei adunării generale extraord. din 23. IV a. c. referitor la mărirea capitalului societății.
 3. Numirea administratorului societății pe 1939/40.
 4. Decidere în cauza venitului net al anilor 1935/38, încă nedistribuit.
 5. Alegerea Cenzorilor, resp. complectarea locurilor vacante.
 6. Decidere în cauza desființării sucursalelor din Iablanțița.
 7. Eventuale propuneri, hotărâri în cauză de înființări de noi afaceri comerciale.
- Iablanțița la 1 August 1939.

„CRAINA“ S. A.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Activ	Bilanț încheiat la 31 Martie 1939.				Pasiv
Cassa în numerar	77.882			Capital social	350.000
Mărfuri	558.648	636.530		Diverși Credit pt. mărf. neachit.	145.999
				Profit net, nedistribuit din anii 1935/36—1937/38	80.421
				Profit net al anului 1938/39	60.110
	636.530	636.530			636.530
					636.530

Debit	Profit și pierderi la 31 Martie 1939.				Credit
Cheltueli generale	19.704			Din vânzarea mărfurilor pe anii 1935/36—1937/38	80.424
Salarii	57.500			Din vânzarea mărfurilor pe anii 1938/39	159.739
Impozite	22.425				240.160
Venitul net al anilor 1935/36 1937/38	80.421				
Venitul net al anului 1938/39	60.110	240.160			
	240.160	240.160			240.160
					240.160

Contabil: **M. Cârpan** m. p.

Administrator: **O. Chiticeanu** m. p.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Membru: **Ignat Șandru** m. p. Președinte: **Iosif Șandru** m. p. Membru: **Elena Șandru** m.

COMISIUNEA DE CENZORI:

Verificând conturile prezentului bilanț, le-am găsit în consonanță cu registrele.
Dr. Zgăvârdea m. p. **Nic. Domășneanu** m. p. Pentru conformitate: **Fișteag**.

„BANCA POPORALĂ” Institut de credit și economii ca societate pe acții în Caransebeș.

Filiale : Bozovici, Teregova și Buziași.

Telefon No. 43.

Expozitură: Eșelnița.

Reg. soc. bancare 13/1934.

Activ

Bilanț semestrial brut la 30 Iunie 1939

Pasiv

Cassa :				Capital social		10,000.000
a) numerar efectiv	118.467			Fond de rezervă statutar	314.586	
b) disponibil la Banca Naț. a Rom.	3.260	121.727		„ pentru amortisment	258.139	
Portofoliul de titluri; românești				Diferență de curs nerealizată la port. de titluri	219.790	792.515
Cu venit fix :				Fond de pensie și ajutoare al funcț.		1,022.865
In port. Gajate				Depuneri spre fructificare,		
V. N. V. R. V. R.				noui din țară cu livrete de economii nominative, dar plătibile la purtător, pe termen	635.794	
Efecte publice 633.500 25.000 389.000	413.740			Depuneri vechi reduse, pe termen	5,750.406	6,386.200
Cu venit variabil :				Creditori din țară :		
Acțiuni cot. la bursă 103.000 143.910	143.910			a) creditori reduși — la vedere	133.736	
„ necot. la bursă 349.400 119.490	119.490	677.140		b) Rate întârziate „ „	6,415.495	
Plasamentul fondului de rezervă :				c) Creditori nereduși, noi, pe termen	622.267	7,171.498
Efecte publice garantate de stat în port. V. N.		256.100		Angajamente de reescont în țară :		
Portofoliul de scont, plătit în țară :				I. Curente, provenite din efecte scont :		
a) Cambii fără garanții speciale în portof.	1,173.725			a) la Banca Națională Română	9.500	
b) „ garantate cu ipotecă „ „	1,864.120			b) la alte Bănci	5.000	
c) reescontate	14.500	3,052.345		II. In conversiune, cota rămasă :		
din care în suferință Lei 217.345				a) la Banca Națională Română	726.796	
Debitori :				b) la alte Bănci	182.698	923.904
Din țară fără garanții speciale		127.260		Dividende neridicate		229.155
Creațe în conversiune conf. legii din 7/IV. 1934 (cota redusă) în portof.	17,804.212			Conturi diverse creditoare		87.628
Reescontate la Banca Naț. și alte Bănci	909.494	18,713.706		Dobânzi încasate	647.404	
Pierderi din conversiune conf. legii din 7/1934		125.890		Venitul portof. de titluri	42.424	
Imobile :				Venituri mobilelor	69.610	
a) pentru uzul propriu	2,336.000			Beneficii diverse	46.940	806.378
b) de vânzare	695.000	3,031.000				
Mobilier		2				
Conturi diverse: Efectele fondului de pensiuine		980.000				
a) Salarii și indemnizații	248.260					
b) Diverse	54.872					
Impozite și taxe	8.166					
Dobânzi plătite	23.765	335.063				
		27,420.233				27,420.233

Debit

Conturi de ordine

Credit

Cauțiuni statutare		500.000	Deponenți de cauțiuni statutare		500.000
Ipoteci și garanții diverse, în portofoliu		10,210.244	„ „ ipoteci și garanții diverse		10,210.244
Depozite de titluri și alte valori în păst.		92.775	„ „ titluri și alte valori în păst.		92.775
		10,803.019			10,803.019

Caransebeș, la 30 Iulie 1939

Isidor Tătăriu

Director general, expert contabil

Romul G. Anoușa

Președintele Cons. de Adm.

Pentru contabilitate :

Constantin Căltiun

Director, expert contabil

Tribunalul Caransebeș instanța Comercială. Prezentul bilanț semestrial încheiat la 30 Iunie 1939, al Băncii Poporale s. p. a. din Caransebeș se vizează de noi conform art. 10 din Legea bancară și să îndrumă Banca a-l înscrie în Buletinul Bancar și Monit. Oficial. Caransebeș la 31 Iulie 1939.

Reporter al firmelor : s. s. Dr. Popovici. Grefier s. s. Tr. Guiu, L. S.